

30 września 2025

BIULETYN WSPÓLNOTY, ROK XVII, NUMER 715

**Spotkania
Wspólnoty
odbywają się
według
harmonogramu
umieszczonego na
stronie Wspólnoty
w Domu
Diecezjalnym
„Tabor”
ul. Połonińska 25**

Teksty do formacji od 02.10.2025 r.

Poprzedni rok zakończyliśmy spotkaniem z Maryją. Odnowieniem rekolekcji 33. Maryja jest wierną Uczennicą Słowa. Dlatego tradycyjnie zapraszam Was do kroczenia drogą Bożego Słowa. Chcę Was zaprosić do rozważania wokół Listu do Efezjan św. Pawła. Poznawaliśmy już jego listy – list go Galatów i list do Filipian. Przed nami wędrówka ze św. Pawłem. Odkrywajmy razem z nim Kościół Jezusa.

Proszę przeczytać fragment biblijny wyznaczony na dany dzień i w swoim dzienniku pracy duchowej wypisać odpowiedzi na pytania.

Na owocną pracę, błogosławię +
Oddaję każdego z Was w rany Chrystusa i Jego Krew,
oraz zamykam w Sercu Maryji.
ks. Damian, Pasterz

Wskazówki do pracy

1. Pomódl się do Ducha Świętego, uświadom sobie, że stoisz w obecności Boga.
2. Przeczytaj dany fragment Słowa Bożego.
3. Przeczytaj komentarz do tego fragmentu.
4. Napisz w zeszycie to, co dla Ciebie jest najważniejsze z tego fragmentu i z komentarza. Spróbuj z tego stworzyć własną modlitwę, albo postanowienie na dany dzień.
5. Zawierz to wszystko Maryji, odmawiając *Pod Twoją obronę*.

Telefon Wspólnoty
☎ 884-315-151

**Struktura
Wspólnoty**
ks. Damian Ziemba
Pasterz
tel. 791-386-047
e-mail: mini-damian@o2.pl

Marcin Zacharski
Lider
tel. 668-451-691
e-mail:
marcin.zacharski@interia.pl

Joanna Wojdyło
V-ce lider

Barbara Zacharska
V-ce lider

Dzień	Fragment Ewangelii
Czwartek	Ef 5,21-6,9
Piątek	Ef 6,10-20
Sobota	Ef 6,21-24
Niedziela	Ef 4
Poniedziałek	Ef 5
Wtorek	Ef 6

Animatorzy diakonii

Agnieszka Machoś
diakonia modlitewna

Konrad Przydział
diakonia uwielbienia

Mateusz Tomaszewski
diakonia prowadzenia
spotkań

Marcin Zacharski
diakonia modlitwy
wstawienniczej

Grzegorz Bomba
diakonia liturgiczna

Joanna Wojdyło
diakonia wprowadzająca

**Klaudia
Winiarska – Przydział**
diakonia medialna

**Agnieszka i Andrzej
Drelich**
diakonia organizacyjna

Barbara Zacharska
diakonia prorocka

Katarzyna Zdeb
diakonia miłosierdzia

Czwartek

Metafora mąż/żona // Chrystus/Kościół spełnia w Liście do Efezjan podwójną rolę. Po pierwsze, pomaga wyjaśnić charakter i znaczenie małżeństwa w Kościele. Po drugie, umożliwia autorowi Listu do Efezjan rozwinięcie refleksji teologicznej na temat natury Kościoła (stale obecnej w liście). Metafora ta ma swój pierwowzór w Księdze Ozeasa i w innych księgach Biblii hebrajskiej, gdzie małżeństwo było metaforą związku między Bogiem a Izraelem (por. Ez 16,8-14). Odniesienia i aluzje do Biblii hebrajskiej często pojawiają się w tym tekście, nadając metaforze głębsze poziomy znaczeniowe, wiążące małżeństwo z Kościołem. Przykazanie w Kpł 19,18, żeby miłować bliźniego jak siebie samego, tkwi u podstaw zaleceń w Ef 5,28-30 i ma przypominać zarówno o trosce i szacunku męża do żony, jak i o naturze miłości Chrystusa do Kościoła. Werset Rdz 2,24, gdzie czytamy, że mężczyzna i kobieta stają się jednym ciałem, jest cytowany w Ef 5,31, aby rozjaśnić tajemniczy związek między Chrystusem a Kościołem i uznać, że małżeństwo, w sposób niekwestionowany, należy do Bożego planu wobec wszechświata (o „tajemnicy” por. komentarz do 1,3-14). W Ef 5,25-27 przygotowanie kobiety żydowskiej do małżeństwa, wymagające rytualnego obmycia, jest zestawione z rytuałem chrztu („obmycie wodą, któremu towarzyszy słowo”), aby ukazać świętość zarówno małżeństwa, jak i Kościoła przygotowanego dla Chrystusa. Zastosowanie jednak małżeństwa jako metafory związku między bóstwem a ludzkością ma swoje ograniczenia. Problem polega na tym, że tym, kto ma reprezentować Boga czy Chrystusa, jest mąż, natomiast kobieta ma reprezentować wspólnotę ludzką (Kościół czy Izraela). Metafory małżeństwa nie można jednak traktować jako z jednej strony stwierdzenia męskiej bezkarności, z drugiej zaś kobiecej omylności. Takie interpretacje wyklucza sam tekst Listu do Efezjan, i to nie tylko przez wezwanie do wzajemnego podporządkowania się w Ef 5,21, ale także z racji prostego faktu, że zarówno mężowie, jak i żony są częścią Kościoła i ostatecznie podlegają Chrystusowi. Ponadto trzeba wiedzieć, że metafory biblijne nie są wyczerpujące i muszą być analizowane łącznie z innymi metaforami. W Liście do Efezjan inne metafory, jak „święta świątynia” czy „mieszkanie Boga”, mają wyrażać związek między Chrystusem a wspólnotą (Ef 2,19-22). Nie znaczy to jednak, że Ef 5,21-6,9 nie ma nic do powiedzenia współczesnym małżeństwom czy współczesnemu Kościołowi. Jest to najważniejszy tekst w NT dotyczący świętości małżeństwa i trzeba z niego korzystać w dyskusjach na tematy od chrześcijańskiego zaangażowania do wartości przywiązywanej do życia rodzinnego zarówno w Kościele, jak i w społeczeństwie. Omawiany tekst ukazuje, że do małżeństwa można się odwoływać w refleksji nad związkiem, który jest fundamentem chrześcijaństwa: związkiem między Chrystusem a wspólnotą. Małżeństwo może służyć jako najdoskonalszy model samoudzielającej się miłości i najdoskonalszy znak stosunków Boga ze światem.

Piątek

Zakończenie części etycznych zaleceń w Liście do Efezjan ma bardzo mocną wymowę. Chrześcijanie muszą się modlić, muszą być czujni i gotowi do walki z siłami zła, które ich otaczają. Chrystus jest postawiony ponad „wszystko” (1,22) i członkowie Kościoła doświadczyli zbawienia (2,8), ale życie chrześcijan nie jest jeszcze wolne od doświadczenia zła. Tekst ten nie ma jednak nic wspólnego z wezwaniem do zbrojnej walki na Ziemi (por. 2 Kor 10,4); toczy się duchowa walka przeciw podstępom diabła i wrogim siłom kosmicznym, które przenikają nawet do wyżyn niebieskich (por. komentarz do 2,1-10). Odniesienie do „zbroi

Bożej” harmonizuje z ideami ST (Iz 11,5; 59,16-17). Paweł posługiwał się takimi pojęciami także w innych pismach (np. Rz 13,11-14; 1 Tes 5,1-10). Potęga wojskowa była szczególnie demonstrowana w świecie rzymskim i dlatego ziemską broń i zbroja służyły jako symbole siły, która była potrzebna do pokonania zła. Warto zauważyć, że autor przedstawia tu obraz żołnierza, który oczekuje w pełnej gotowości, a nie żołnierza, który szykuje się do agresji. Na poszczególne części ochronnej zbroi składają się atrybuty chrześcijaństwa. Obraz pośła w kajdanach, który musi jednak mówić, przedstawiony w Ef 6,18-20, daje nadzieję, że ziemskie złe siły nie udaremnią chrześcijańskiej misji. Misją Pawła, nawet kiedy przebywa w więzieniu, jest „jawne i swobodne głoszenie tajemnicy Ewangelii” (6,19).

Sobota

Informacja o roli Tychika dokładnie przypomina Kol 4,7-8; niektórzy uczeni uważają, że to podobieństwo szczególnie silnie przemawia za tezą, że autor Listu do Efezjan opierał się na Liście do Kolosan. Takie argumenty przeważają w teoriach o deuteropawłowym autorstwie Listu do Efezjan. Tychik jest jedyną osobą wymienioną w Liście do Efezjan. Pełni on tutaj rolę doręczyciela listu oraz tego, który ustnie przekaze wspólnocie informacje dotyczące Pawła. Równie dobrze mógłby on sam udzielić wspólnocie wskazówek, ponieważ został wysłany, aby pokrzepić serca wierzących. Współpracownicy Pawła odgrywali prawdopodobnie istotną rolę w udzielaniu wspólnotom pouczeń i umacnianiu więzi między nimi w czasie pobytu Pawła w więzieniu, a nawet po jego śmierci. Deuteropawłowe autorstwo często wyjaśnia się jako naturalne przedłużenie dzieła owych współpracowników.

Niedziela

Dzisiaj proszę, aby każdy przyjął Komunię Świętą w intencji właściwego przeżycia przez naszą wspólnotę Seminarium Odnowy Wiary, które rozpoczynamy 15 października.

Poniedziałek

To dzień rozpoczęcia nowenny w intencji właściwego przeżycia przez naszą wspólnotę Seminarium Odnowy Wiary, które rozpoczynamy 15 października.

W ostatnim dniu oktawy Święta Namiotów, Jezus "zawołał donośnym głosem: Jeśli ktoś jest spragniony, a wierzy we Mnie, niech przyjdzie do Mnie i pije! A powiedział to o Duchu, którego mieli otrzymać wierzący w Niego" (J 7,37.39).

Módlmy się:

Panie Jezu Chryste, jak drzewo po przyjęciu wody rozwija się i przynosi owoce, również i my pragniemy przyjąć łaskę Ducha Świętego i przynosić owoce cnót. Amen.

Ojcze nasz... Zdrowaś Maryjo...

Litania do Ducha Świętego

Wtorek

Pismo Święte poucza:

"Bóg zbawił nas przez obmycie odradzające w Duchu Świętym, którego wylał na nas obficie przez Jezusa Chrystusa, Zbawiciela naszego, abyśmy usprawiedliwieni Jego łaską, stali się w nadziei dziedzicami życia wiecznego" (Tt 3,5-7).

Módlmy się:

Boże, który w Chrzcie Świętym obficie wylałeś na nas Ducha Świętego, spraw łaskawie, aby wspierał On nasze pragnienie nieba, aby nas zachęcał, uczył, oświecał, pocieszał, umacniał, leczył, usprawiedliwiał i zbawiał. Amen.

Ojcze nasz... Zdrowaś Maryjo...

Litania do Ducha Świętego.

Środa

Pismo Święte poucza:

"Wszyscyśmy w jednym Duchu zostali ochrzczeni, aby stanowić jedno ciało: czy to Żydzi, czy Grecy, czy to niewolnicy, czy wolni. Wszyscyśmy też zostali napojeni jednym Duchem" (1 Kor 12,13).

Módlmy się:

Duchu Przenajświętszy, Boże jedności, zgody i pokoju, błagamy Cię pokornie, abyś zawsze jednoczył wszystkich wierzących w Chrystusa w Jego świętym Kościele. Amen.

Ojcze nasz... Zdrowaś Maryjo...

Litania do Ducha Świętego

Ogłoszenia

1. **Przypominamy o obowiązkowej modlitwie Anioł Pański w intencji o otwartość na charyzmaty i ich przyjmowanie dla wszystkich członków wspólnoty przez ręce Maryi oraz zachęcie Pasterza do postu w intencji wspólnoty 12 dnia miesiąca.**

2. Postuga modlitwą wstawienniczą odbędzie się 1 i 15 października br. w godz. od 17.00 do 17.45 w salce Miriam (główny budynek DD Tabor, poziom -1).

Zapisy przez formularz na stronie internetowej:

<https://miriam.rzeszow.pl/modlitwa-wstawiennicza/>

3. W dniach 10-12.10.2025 r. (piątek - niedziela) w Domu Rekolekcyjnym bł. Karoliny Kózki, ul. Dębicka 62 (dzielnica Przybyszówka), odbędą się rekolekcje 5 Kluczy oparte na metodzie Neala Lozano. Warsztaty prowadzi ks. Damian Ziemia wraz z naszą Wspólnotą. Zapisy na stronie internetowej:

<https://domkaroliny.pl/rekolekcje-5-kluczy-odkryj-droge-do-duchowej-wolnosci/>

Przypominamy o Regulaminie korzystania z Pogotowia Modlitewnego dla członków naszej Wspólnoty:

a. Na telefon pogotowia modlitewnego wysyłamy intencje za siebie, swoją rodzinę i przyjaciół, w nagłych potrzebach m.in.: choroby, zagrożenia zdrowia lub życia. Pamiętajmy, że diakonia modlitewna codziennie modli się ostonowo za każdego członka Wspólnoty.

b. Intencje za pozostałe osoby omadlamy we własnym zakresie.

c. Intencja powinna zawierać imię osoby omadlanej oraz za co konkretnie będziemy się modlić.

d. Intencje przesyłamy w godz. od 08.00 do 20.00 (w sytuacji zagrożenia życia, o każdej porze).

Max. liczba znaków 160 (1 SMS).

e. Nie udostępniamy otrzymanych intencji osobom spoza Wspólnoty.

f. Podpisujemy się imieniem i nazwiskiem.

g. Intencje ogólne niezgodne z regulaminem nie będą przekazywane (np. intencja Bogu wiadoma).

h. Informacje dotyczące Wspólnoty przekazywane są przez Pasterza, Liderów i Animatorów.

Aktualizacja danych dokonywana jest raz na tydzień.

Redaktor biuletynu: Wojciech Wojdyło • Biuletyn przeznaczony jest wyłącznie do użytku wewnętrznego •

• telefon Wspólnoty i pogotowie modlitewne: ☎ 884.31.51.51 • e-mail: miriam.rzeszow@gmail.com •

• www.miriam.rzeszow.pl • www.facebook.com/miriam.rzeszow •

• • •